



34年 救治600多人

外科医生尤志富：在苍茫大海上做急救

(上接第一版)

在李友新眼里，尤志富的形象，在严父和慈父间来回切换：生活中，他像慈父一样随和，一到工作中就变成严父，新来的小年轻都有些怵他。

海浪滔滔，渔船颠簸，既考验队员的急救本领，也考验身体素质和意志。最难的是跳帮，即从救护船跳到受伤所在的船上，有风浪时，极易发生危险事件。曾有女护士夏天穿了凉鞋上船，被尤志富狠狠批评了一通。出海救人，也要保护好自己，人身安全一点不能马虎。他说。

首次出海，李友新心里也打鼓，但当他救人后返回时，心头涌动的满是成就感。这个说吐着吐着就习惯了的小伙子，已经成了志愿队的中流砥柱，出海

松门

次数在队里名列前茅。孩子们都很棒，尽管有恶心、呕吐等难受症状，但第二次仍会去。这种精神，我很敬佩。听着年轻队员的分享，尤志富笑道，与有荣焉。

尤院长不一定认识我们每个人，但我们都认识他

4月底，海上飞虎队联合温岭海事、卫健等部门开展海上急救大演练，训练在激烈颠簸的船上实施胸外按压、包扎、输液等，带队的是第三任队长周鸣钩。1993年参加工作，跟着尤志富第一次出海时，周鸣钩还是一个年仅20岁的青瓜蛋子，如今已是掌控全局的掌门人。尤院长责任心强、有担当，以前是他领着队伍往前走，现在轮到我了。周鸣钩说。

时光悠悠，人事更迭，医院

也几经变革。从占地面积不到5亩的松门区卫生院，到占地面积60多亩的市一院滨海新城院区，仅名称就已经变更了3次，不变的是海上救援的使命。每年9月，新员工入职培训时，尤志富总会讲述一项特殊的任务——海上医疗急救。一代代新人成长，让凝结几代人心血的海上飞虎队始终驰骋大海治病救人。

近年来，志愿队将工作重心从治向防转移。船老大黄才福所在的船老大1群，有5位签约医生24小时轮流在线。船员通过语音电话和视频，远程与医生及联系。依托健康数据管理平台，志愿队主动向船员提供船上签约家庭医生服务，目前已建成1.3万多名涉海涉渔人员的电子健康档案。

每年开渔前夕，尤志富会随志愿队前往渔村、码头，开展送

药、义诊活动。在政府支持下，志愿队共向船员发放了1300余只专业药箱和1万余份急救手册，并赠送了价值15万余元的海上急救药品。在志愿队和温岭各相关部门的共同努力下，我市海上突发事件中伤病人员早期救治率从23%上升到87%。

尤志富闲不住，总觉得事情还没做完，比如打造海上医疗急救120，又如渔民急救培训班能否让更多人参与。年复一年，志愿队和渔民结下了深厚的情谊。尤志富每次去松门镇白岩村等渔村，总会被热情的渔民拉住吃饭，端上来一碗用最大的青蟹、最鲜的虾煮的热气腾腾的面。尤院长不一定认识我们每个人，但我们都认识他。船老大谢加波说。尤志富吃早餐、理发时，经常有熟识或不熟识的人抢着给他买单。

方言寻趣 》》

温岭方言 b 是 拨 界 八 还是 贱 ？

记者 黄晓慧

字读作b，《尔雅》中解释为：赐也，表示赐予、给予的意思。上海话当中至今还在用这个字，但是读音变了，变成了b，比如给你、给我、给他/她，上海人会说畀界、畀吾、畀侬。

在普通话中读作bi，而作了变音处理的畀(b)字，与温岭方言中用的这个字的读音是一样的。有人就用这个字来记录台州方言，如三门有一则谜底为粽子的民间谜语：珍珠妹嫁畀竹叶郎，解带脱衣裳，五子送洞房。

在古文中，畀字的用例是非常多的，下举二例。如王舟瑶《续修台州府志例言(乙未)》：伏愿有道君子、同志诸公，时畀旧闻，匡其不逮，众擎藉举，清芬以扬，远继陈、谢之遗编，得备梓桑之掌故。《公贺林湘筠先生奉旨建坊启》：龙章上畀于枫宸，凤诰遥颁乎梓里。

笔者曾偶然翻阅清人吴文英著的《吴下方言考》，见此书卷十一中八字解释：许氏《说文》，八，别(音必)也，象分别相背之形。案，八，别其为属彼属此也，未八之前，则彼此有分，八之后，则物有专属也，吴谚谓与为八，如八我八他是也。

看到这里，忽然省悟，嫁拨石板地的拨，正字可能就是这个八，八字兼顾了太平话(温岭方言)中用的这个字的音和义。八这个字，原来正是一个假借字。

诗人流沙河所著《流沙河字》一书中有篇《七八九亦借字》这样写道：八字好解，就是扒字。甲骨文八联想到扒树皮(可以盖屋)。《说文解字》：八，别也。象分别相背之形。八是象意字，应该说象分别相背之意，免滋误会，以为是象形字。八的大写是捌，意近于掰，音b。

本来以为可以到此为止，后来，笔者在阅读杭州出版社2017年出版、象山人叶忠正所著《吴语用字三百例》一书时，发现其中《说·贼》一文这样写道：贼作动词，即给予的意思。《说文·贝部》：贼，逐予也。清代段玉裁注：展转予人曰逐予。

这样这样写道：贼作动词，即给予的意思。《说文·贝部》：贼，逐予也。清代段玉裁注：展转予人曰逐予。逐，音移，给；逐予，给予。清代章炳麟《新方言·释词》：今凡以物予人者，通语曰给，淮西、淮南、吴越皆用贼，转音如把，或转如伯，广州乃正作彼义切。在象山，既用得，也用贼。例如：我钞票贼你；该本书贼我；你每日贼你儿子多少零用钱呢？

叶忠正举了一些写作拨的句子的例子后，在文末说：以上的拨都应该是写作贼。介词都是动词变过来的，但只有给予性的动词才可变为介词，这一点普通话和方言是相同的。拨不是给予性的动词，不能作介词用。

那么，我们以后碰到表示这个给意思的吴语方言词时，该写为哪个字好呢？贼字太难认，写为八字，人家可能以为写了别字，还要解释一大通，看来还是写为拨和界(在后面注个音)为好，起码读者容易理解。

注销公告

●温岭市箬横镇敬老院依据《事业单位登记管理暂行条例》，经举办单位同意，拟向事业单位登记管理机关申请注销登记，现已成立清算组。请债权人自2024年5月7日起90日内向本单位清算组申报债权。

特此公告。

温岭市箬横镇人民政府
2024年5月28日

●温岭市滨海镇敬老院依据《事业单位登记管理暂行条例》，经举办单位同意，拟向事业单位登记管理机关申请注销登记，现已成立清算组。请债权人自2024年5月15日起90日内向本单位清算组申报债权。

特此公告。

温岭市滨海镇人民政府
2024年5月28日

●温岭市太平街道敬老院依据《事业单位登记管理暂行条例》，经举办单位同意，拟向事业单位登记管理机关申请注销登记，现已成立清算组。请债权人自2024年5月22日起90日内向本单位清算组申报债权。

特此公告。

温岭市太平街道办事处
2024年5月28日

蓝色反圾 为水桶岙沙滩美颜 3小时捡掉垃圾上千斤



户外运动爱好者在清理沙滩垃圾。

境卫生。高铁说，蓝色反圾团队组建于2017年，截至目前

前，累计已组织开展环保公益活动160多场次，共有12300多人

次志愿者参与，共清理垃圾9000多斤。

低碳齐参与 让咖啡渣有 画 说 我市开展第二个 拉风 宣传周活动



他们将其烘干后，放在店门口供有需要的顾客免费取用。除了作画，

咖啡渣还能用来施肥、作为多肉土以及车内、衣柜等除臭。

5月22日至28日是第二个全国城市生活垃圾宣传周，市分类办开展低碳齐参与垃圾随手分2024温岭垃圾分类宣传周主题活动，围绕源头减量、减塑降塑，引导市民积极参与垃圾分类，共建美丽温岭。活动中，市分类办准备了精美的瓷杯，送给前来购买咖啡的顾客，建议大家减少使用一次性杯子。罗松称赞，平时有顾客会自带杯子，为了鼓励这样的行为，店里给予他们一定的优惠。

宣传周期间，市分类办还组织机关干部参加垃圾分类讲座，对全市党政机关、学校开展垃圾分类专项督查，联合横湖小学开展牛奶盒回收活动等，持续加强垃圾分类知识普及和宣传教育，推动垃圾分类成为低碳生活新时尚。

约三成孩子存在扁平足等问题

明天 爱足日，关心下你的 第二心脏

本报讯(记者朱丹君 通讯员周悦纳)足部对于我们的健康和生活非常重要，被称作人的第二心脏，其保养也至关重要，但因部位不如其他器官，重要而往往被人忽视。足部健康问题由于发病缓慢、隐秘，很少引起大众的重视。

今年5月29日为第九届世界爱足日，主题是减负而行，足以支撑。为帮助广大患者解决足踝部疾病困扰，提高市民对足部健康的认识，5月26日上午，市一院骨科团队联合内二支部、康复支部、药剂支部，开展了一场足踝学科义诊活动。

义诊现场设置了骨科、内分泌科、康复科、药剂科的咨询服务摊点，医生们向每位前来咨询问诊的市民耐心解答，并根据其身体状况，给予科学合理的建议。杨大伯的脚痛了一段时间，一直没当回事，当天来医院就诊刚好碰到义诊，刚刚医生给我仔细检查了一下，说了很多关于保养、锻炼的注意事项，专家服务特别周到。

之前我就注意到，孩子走路的着力点不太正常，以为长大点就好了。王女士带孩子到医院就诊，在门诊大厅看到义诊摊点，立即带孩子进行了咨询。扁

平足走路常呈八字状，这样的姿势脚跟容易受伤。医院骨科中心主任医师、台州名医工作室领衔人江敞给孩子做了仔细检查，详细说明了扁平足的危害，并建议家属给孩子穿上特制的鞋垫进行矫正。

平时，家长十分关注孩子的身高、体重、视力与口腔健康，但往往忽视了孩子的足部健康。据江敞介绍，他曾带领骨科团队进校园，为全市中小学生开展足部健康筛查，发现约有30%的学生存在扁平足等问题，需要引起家长重视。此外，江敞提醒广大市民，儿童的足部畸形会影

响腿、骨盆等部位的发育，导致走路姿势改变，当孩子发现自己跟同龄人不同时，还可能造成心理伤害。

市一院骨科是浙江省临床重点专科，近期还成为上海市第六人民医院国家骨科医学中心足踝外科专科联盟首批成员单位之一，浙江省内仅3家医院获此殊荣，市一院为台州地区唯一一家入选单位。市一院相关负责人表示，下阶段，医院将应用国家骨科医学中心的领先技术，进一步开展特色化治疗，如足踝畸形矫正、足踝创伤修复与重建等，以满足患者的需求。